

**Отзыв на автореферат диссертации Шестаковой Ирины Григорьевны  
«Человек и социум в темпоральности цифрового мира»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 — социальная философия**

Тематика диссертации Ирины Григорьевны Шестаковой «Человек и социум в темпоральности цифрового мира» представляет собой актуальное исследование проблемы, стоящей перед современным человечеством вообще и философско-научным сообществом в особенности.

Диссертантом предложена новая социально-антропная метрика прогресса, посредством которой проводится ретроспективный анализ инфокоммуникационного развития, провоцирующий диссертанта на вывод о наступившем качественном скачке скорости социотехнологического развития.

Принципиальный для данного анализа момент: неопределенность будущего уже в среднесрочной и даже ближайшей перспективе критически влияет практически на все сегменты социального бытия. Резкое сужение горизонта предвидения социотехнологического развития — новое, обусловленное темпоральностью эпохи пост-КССР явление, требующее изменения базовых представлений, лежащих в основе уклада жизни социума и индивида (с. 18).

Заслуживает внимания обращение диссертанта к этой многогранной теме выявления специфики общественных явлений и социальных трансформаций, обусловленных как прорывом в цифровых технологиях, так и качественным изменением темпа научно-технического развития. В работе выявляются и последовательно анализируются революционные преобразования, происходящие практически во всех социальных институтах, включая образование, воспитание, профессиональное становление и многое другое —

то, что экзистенциально важно и для каждого отдельного человека, и для социума в целом.

Вместе с тем хотелось бы высказать замечание. В работе утверждается, что проблема межпоколенческих отношений в условиях беспрецедентной скорости цифрового мира обретает новую степень остроты. Однако выводом о неповторимости и уникальности поколенческой фрагментации автор как бы отбрасывает старшее поколение за грань истории, поскольку дети, цитирую, легче постигают «технологические премудрости» (с.35). Что стоит за этим постижением? Жизнь в виртуале, потеря качеств человека как живого существа? Вообще, стоит пожелать, чтобы автор обстоятельной по познавательному значению работы проявлял больше озабоченности перспективами человека в условиях экспансии цифровых технологий, являющихся, в сущности, субстанцией Искусственного интеллекта, которая может окончательно подавить человеческий жизненный мир.

Автореферат диссертации Шестаковой Ирины Григорьевны дает адекватное представление о характере содержания диссертации. Полученные диссертантом новые научные результаты, имеют существенное значение для социогуманитарных исследований цифровой цивилизации, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту 09.00.11 — «Социальная философия», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук.

Доктор философских наук, профессор,  
Профессор кафедры философии  
Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Лобачевского



**Кутырёв Владимир Александрович**

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ)

<http://www.unn.ru/site/contact>

603950, Нижегородская область,

город Нижний Новгород, проспект Гагарина, дом 23

(8831) 462-30-85; [unn@unn.ru](mailto:unn@unn.ru)